

賴曼梨姐妹喪訊

朱娉興

賴曼梨姊妹是本協會資深會員劉忠尚先生的夫人，劉先生也是印尼中山中學的校友，平日熱心本協會的會務，貢獻良多，對中山中學在台校友會亦然。夫人賢淑大方，常隨夫婿出席本協會以及中山校友會各種活動，與大家相聚融洽；不幸因罹患腫瘤，於五月十八日下午二時在台北醫學院附設醫院逝世，消息傳來，無不感到哀傷，並為她禱告，望她跟隨主耶穌回到天國並得永生。

賴姊妹的告別式已於六月八日十一時，在台北市第二殯儀館至真廳舉行完畢。

茲將賴姊妹之長子在告別儀式中所述之紀念文節錄如下：

首先，僅代表全家，向各位至親好友，感謝各位在百忙之中撥冗前來參加我母親的安息禮拜。

如同許多生於大時代的長輩一樣，母親的一生也是相當精采與傳奇。她在小時候因故留在大陸，幾經波折來台與家人相聚，之後完成初中及高中，最後

畢業於銘傳商專（現為銘傳大學）。之後進入法務部調查局任職，並在因緣下，與家父結識，並於民國五十六年結婚。

母親有智慧卻不屬於能言善道的類型，加上她善良的天性及後天的條件使然，造就她的人生哲學為「溫、良、恭、儉、讓」；她的人生目標就是以家庭為重，以和為貴，選擇用沉默的方式，奉獻出自己的青春及心力。

正當應享清福時，母親於去年底開始身體不適，至今年一月檢查確認罹患腫瘤，之後辛苦而且堅強地與病魔對抗了近五個月；令人惋惜的在民國一零八年五月一十八日下午二時二十三分，媽媽帶著平安喜樂的心，跟隨主耶穌基督回到天上的家、得年七十五歲。

感念母親一輩子無怨無悔的照顧家庭，如今她卸下一切病痛，榮歸天家，我們雖不捨，但相信一切都是造物者的美意；我們會永遠思念她，緬懷她，並傳承她帶給我們的信念，充實的度過每一天。

最後，我希望用以前我們一家分離多地生活時，母親勉勵我們子女的一句話來結尾；她說過：分離不是結束，而是下次相見的開始。

我們深信，一家人仍會是永永遠遠的一家人，將來必會在天家相見。

永懷賴瑛老師

朱娉興

賴瑛（世英）老師祖籍廣東省蕉嶺，一九二四年出生於印尼蘇門答臘島之南榜的下爐寮，該地是最主要出產錫，以及白椒（世界聞名的香料）的地方。當時印尼還是荷蘭的殖民地，老師世代在此經營金店，他對出生地有著許多兒時的記憶。

華僑的傳統思想是：當子女已屆讀書年齡時，必會將子女送回家鄉接受教育，賴老師也不例外，雖然他在當地已經念小學，在九歲時就隨祖父回到家鄉念書。讀到中學畢業時，正逢抗日時期，於是響應了十萬青年十萬軍的號召，從軍救國。

抗戰勝利後即到廣州念大學，當念到大學快畢業時，大陸河山變色，所以就去印尼，回到出生的故鄉，也回到曾經就讀的小學執教，在此經過一位長輩的介紹，認識了同在學校執教的女老師譚沐婷女士，兩人甚有緣份，彼此相愛而締結連理，育有二男一女，家庭幸福美滿。

老師著有多篇文章，刊登於『印尼僑聲』刊物，以及『校友聯合通訊』，其中有長篇文章『五十年來商場心得』共二十篇連載於『印尼僑聲』；並著有『生命的璇律』一書，由校友通訊叢書出版。

老師在安享晚年時不幸罹患癌症，雖然經過治療已痊癒，但後來因癌細胞轉移，致器官衰竭，於六月十五日安祥辭世，享壽九十五歲。

六月三十日上午八時，於台中市殯儀館舉行基督教告別儀式，靈堂內佈滿各界送的鮮花，其中有本印尼歸僑協會、中山中學在台校友會，以及何國鈞、郭錦洛、劉惠芳以及李紹玲等校友所致贈花籃；告別式非常隆重，家屬哀泣；儀式中由其長公子賴傳威先生，講述老師的生平略歷，由其敘述中，可以感受到老師對家庭的愛心是多麼深，賴先生一面講，一面傷心落淚，幾不成聲，面對父親的離去，非常不捨。

我就讀中山中學初中二年級時，賴瑛老師教我們的化學，老師教學有方，講解清晰，很容易懂，我每次考試都得高分；我還記得那時常常陪同同學，在課時到老師的辦公桌前請教有關化學課業上的問題，老師總是很有耐心地講解，讓我們獲益不淺。

自從母校遭印尼政府關閉後，我就沒有再見到老師了，直至中山在台校友會準備為母校慶祝五十週年慶而出紀念刊，當時的會長胡秉通借用印尼歸僑協會會所，召集校友開籌備會議，在此我才與賴老師重逢，當時我向前走到老師的面前相認，詢問老師是否當年教過我們化學？老師點頭稱是，我心裡多麼高興能與老師重逢。每次校友會聚會時，老師必定會遠從台中趕來蒞臨指導，令校友們非常感動。

我更感動的是，去年為慶祝母校六十七周年慶，我特舉辦前往龍潭聚會，並赴慈湖謁陵，以及遊覽石門水庫。賴老師很高興地從台中包了一輛車由其女兒及乾女兒陪同，蒞臨指導與校友同歡。

今年春節團拜時，老師很想來與大家團聚，但由於體力的關係，加上天氣又冷又濕，只好作罷未能成行。校友們非常關心，希望老師早日康復，再與我們同歡。

之後我常接到老師用手機撥過來的電話，老師沒出聲音，當我再撥回去時，師母或其乾女兒桃櫻告訴我，老師得了腫瘤，已經治療過，現在沒事老師很好，我就放心了。

老師得知丘正歐夫人（丘師母）往生時，還很關心丘師母的事，我也將

丘師母的事務進程一一秉報，老師才放心來。

六月十八日桃櫻傳來哀傷的訊息：賴老師已於六月十五日，因癌症轉移，器官衰竭，安祥辭世。得知消息後，心裏感到難過及哀傷。然後我將消息傳給校友，以及歸僑協會，大家紛紛傳來哀悼之意，祝福老師一路好走，回到天國的家；也請賴師母和家人節哀順變。他們是：張廣昌、李邵玲、梁源順、湯潮德、鍾華珍、黃安娜、劉惠芳以及歸僑協會羅明志理事等人，我也一一將之轉達給師母。

賴師母感謝大家的關心，也對歸僑協會、中山中學在台校友會、還有何國鈞、郭錦洛、劉惠芳、李紹玲等校友所送的花籃，表示感謝。

六月三十日一早，我和梁惠芝兩人，搭六時三十分的高鐵，前往台中，代表中山在台校友會、及印尼歸僑協會，參加賴老師的告別式，八時準時舉辦，賴老師的大公子向我們表示謝意，並要我轉達給大家。我也前去瞻仰遺容，老師的遺容非常安祥，祝老師一路好走，回到天國的家並得永生。